OUCKPETHI BUNMAOKOBI BEJIM4HUHUA
NMoHATTA «BUNaaKoOBOI BeNMUYUHN»

Bu3HayeHHq:

1) BwunagkoBoK BeJfIMMMHOKD HA3MBAETLCA 3MiIHHA BeNWYMHA, AKa B 3arexHOCTi Big pesynbrarty
BUNPOBOYBaHHA BMNAAKOBO NMpUUMae ofgHe 3Ha4YeHHs 3 6e3nivi MOXIMBMX 3HAYEHD.

2) BwunagkoBa BenuyuHa, dka npumMMae pisHi 3Ha4YeHHs!, ki MOXKHa 3anucaTtu y Burnsagi KiHuesol abo
HEeCKIHYEeHHOI NOCNiAOBHOCTI, HA3MBAETLCS AUCKPETHOK BUNAAKOBOK BENIMYUHOLO.

3) BwunagkoBa BenuynMHa, dKka MOXe MnpurMaTtu BCi 3HAYEHHA 3 OEeAKOro 4YMCroBOro MPOMIKKY,
Ha3nBaeTbLCHA be3nepepBHOKO BUMMNAAKOBOK BEJIUYNHOLO.

4) Tlig cymoto (4obyTKOM) BUNAAKOBUX BENUYMH X i Y po3yMitoTb BUNaaKoBy BennunHy Z = X + Y (Z = XY),

MOXINBI 3HAYEHHS AKOI CKNagarTbCHa 3 CYM (O00YTKIB) KOXKHOMO MOXITMBOIO 3HAYE€HHS BENUYMHK X |
KOXXHOro MOXXINMBOIo 3HAYEHHS BENUYUHU Y.
Xex,x,  Yiy,y, Z=X+Y Z: XY 1 X HY 0 X HY 1, XY,

3aKOoH po3noAiny AUCKPETHOI BUNAAKOBOI BENTNYUHUA
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pi+py+tp, =1




AOUWCKPETHI BUMMAOKOBI BEJTIMYNHA

MareMaTu4He O9iKyBAHHS JUCKPETHOI BUIIAIKOBOI BeJINYMHHU
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Bu3HayeHHs:

1) MartemaTU4HUM odiKyBaHHAM M(X) BMNAOKOBOI BENUYMHM X Ha3MBA€ETbCs cymMa O0OYTKiB BCiX

MOXJTMBUX 3HA4YEHb BENUYMHU X HA BIANOBIAHI V

IMQBIPHOQTE x, p, +---+X, D,

Teopewma:
MartemaTnyHe O4ikKyBaHHA [OUCKPETHOI BUMagko

apndMeTUYHOMY BCiX Ti 3Ha4eHb (MpY AOCUTb BENWKIN KiNbKOCTi BUNPOBYBakp M (X)

BOI BeNMUYMHM X NPUBMN3HO [OOPIBHIOE CcepeaHbOoMY




BnacTtmBocTi MaTeMaTU4YHOro Oo4iKkyBaHHS AUCKPETHOI BUNAaAKoOBOI BENIUYNHU

1) M(C)=C1=C 4)  M(X-Y) = M(X) - M(Y)
2)  M(CX) = CM(X) 5) M(X - ¥Y)=MX) - MY)
3)  M(X+Y) = M(X) + M(Y)

Jucnepcist AMCKPETHOI BUNIAKOBOI BeJIMYUHU
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M(X)=-2-0,4+0-0,2+20,4=0,0; M(Y) =-100-0,3 + 0-0,4+ 100-0,3 = 0,0.

Hessakatoum Ha Te wo MO BennynH X i Y ogHakoBi NpoTe MOXNUBI 3HA4YEHHS BENTNYMH
XY «poskigaHi» abo «po3cisiHi» 6rnnabko cBoix MO no pi3HOMY: MOXIMBI 3HAYEHHS
BENUYMHU X po3TaluoBaHi HabaraTo onux4ye ao ceoro MO, Hixk 3Ha4YEHHS BENUYNHU Y.



Jlucrnepcisi AMCKPETHOI BUNAAKOBOI BeJIMYNHHI
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BusHayeHHs:

1) BiaxuneHHAM BunagkoBoi BenuuuHu X Big 11 MO M(X) (abo npocTo BiAXUNEHHAM

BMNAaAKOBOI BENMUYMHU X) HA3nBAETbCS BUNnagkosa sBennymnHa [X - M(X)].
BugHo, wo ansa toro, wob BiaXnneHHa BUNagKkoBOl BENMUYNHU X NPUNHSANO 3HAYEHHS X,- M(X)
[0CTaTHbO, Wob BUNaakoBa BeNMUMHa X NpUiAHANE 3HA4YEHHS X, .
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M[X= M(X)] = M(X) = MIM(X)] = M(X) = M(X) = 0

Teopema:
MaTtemaTtnyHe o4ikyBaHHSA BiOXWIEHHA BUNMAOKOBOI BENTMYUHN Bif, BITACHOIO

MaTeMaTUYHOro OYiKyBaHHA OOPIBHIOE HYNIO.



JAucnepcia TUCKPETHOI BUNIAAKOBOI BeJIMYUHHI

[X-M(X)1* [x,~M(X)1* [x,~M(X)1* _ [x,~M(X))*
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BusHayeHHs:

1) Aucnepciero D(X) BunagkoBol BenuyMHM X HasmBaetbca MO
KBagparta BigXuneHHsi BunagkoBol BennyuHu X Big 11 MO:

D(X)=[x-M(X)] p+[x-M(X)] pyt--t[x,-M(X)] p,

Oucnepcia € Mipoto po3CigHHA
3Ha4YeHb BUMNAAKOBOI BENUNYUHU
BiAHOCHO cepeaHbOro 3Ha4eHHs
po3noainy. binbwi 3Ha4YeHHd
avcnepcii ceigvyatb nNpo GinbLui
BIOXUIEHHS 3Ha4yeHb

BUMAAKOBOI  BENUYUHU  BIA,

LLeHTPY po3noainy.

D(x)=m{[x-M (x)]|
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«— [lpuknag OBOX CYKYnHOCTEN i3
OOHAKOBUM CepedHiM 3Ha4YeHHAM
ane pi3HOK aucnepcieto.
UepBOHMM no3Ha4yeHO BUBIPKY i3
cepegHim 100 i gucnepcieto 100,
a CWHIM nokasaHo BWOIpKY i3
cepeaHim 100 i ancnepciero 2500.
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1)

2)

3)

4)

5)

BnactuBocTi gucnepcii AUCKPeTHOI BUNaAKOBOI BENTUYMHU

D(X)=M(X*)-M>(X)

D(X)= M[(X - M(X))z} = M| X?=2XM (X)+M>(X)|=M(X?)-2M (X)M(X) +M*(X) =

=M (X?)=2M3(X)+ M (X) = M(X7)-M>(X)

D(C)=M(C?)-M*(C)=C*~C*=0

D(X+Y)=D(X)+D(Y)

D(X-Y)=D(X)+D(Y)

D(CX)=C*D(X) D(CX)=M(C*X*)- M (CX)=C*M (X?)-C*M*(X) = C*| M(x?)-M>(X)|=C*D(x)

D(X +Y)= [(X+Y) ] M (X +Y)=M(X2+2X7 +7?) - [ M(X)+M(Y)] =
M(X7)+2M (X)M(Y) + M (Y7 )= M?(X)-2M (X) M(¥)- M*(Y)=

| M(X2)-M2(x) [+ M(Y?)- P (1) |= D(x)+D(¥)



Cepeane KBajpaTuiHe BiAXHJICHHA

CepeaHe KBagpaTU4He BiAXUNEHHA — Yy Teopil NUMOBIPHOCTEN OAMH i3 HANNOLLUMPEHILLNX MOKa3HUKIB
PO3CitoBaHHSA (PO3Knay) 3Ha4YeHb BMNaaKoBOI BEMNYMHN BiAHOCHO 1T MaTeMaTU4yHOro crogisaHHs, To6To
LEeHTPY po3noainy.

Mae Ty X po3MipHICTb, L0 | BUNagkosa BennyuHa. B nitepartypi gna no3HadeHHs cTaHgapTHOro
BiOXUITEHHS BUKOPUCTOBYETLCS JliTepa rpeubkoi abeTkn curma o:

o(X)=\D(X)

3a BM3HAYEHHAM cepefHe KBagpaTuyHe BIOXWUIIEHHA € KBagpaTHUM KOpeHeM i3 aucnepcil. Ak i
OVCNEpPCisl XapaKTepu3ye PO3CIAHHS 3HA4YeHb HAaBKOMO LEHTPY po3noginy: OinbloMy 3HAYeHHIo
CTaHOApTHOro BiAXWUNEHHA Bignosigae OiNbwKn 1X po3kud. [lpakTnyHa nepeBara cepegHe
KBa4paTUYHOro BIOAXWUIIEHHSA SIK MipU PO3CISSHHA B MOPIBHAHHI 3 AMUCMepcCielo nondrae B TOMY, LLO MOro
PO3MIpPHICTb 36iraeTbCAa 3 PO3MIPHICTIO BUMNAAKOBOI BEMUYMHKN, B TOM Yac 9K PO3MIpHICTbL aucnepcii —
KBagpaTt po3MipHOCTI BUNagKOBOI BENMMNYUHM.

IHOAOi cepeaHe KBagpaTUYHE BiAXUITEHHA HA3NBaOTb « CTAHAAPTHOLO
MOXNOKOK»



3AO0A4HA IMPO NOBTOPEHHA BUNMPOBYBAHDb (OOCHIAIB)
BiHomianbHUK po3noAin

[TocTaHoBKa 3adavi: Hexan npoBoguntbCa n BUNPOOYBaHb, MPUYOMY MMOBIPHICTb MOABU MNogil A B KOXHOMY
BUNPOOYBaHHI JOPIBHIOE p | HE 3aNeXuTb Bif pe3ynbsraTy iHWnX BUNnpobyBaHb (He3anexHi BunpobyBaHHs). g =1

_p.
3HangemMo NMMOBIPHICTb TOrO, LLO Npu n BUNPOBOyBaHHSAX NoAdis A HacTaHe m pas.

il NZ%%N Pn( ) clp"q"" Pn(m): / ' p"qg"" «— Dopmyna bepHynni
puszn  nrpas ' '

/ _ 5! 5!
P (3)=———p"q"" —5—043062 0,2304 P (4)=—-0,4*0,6'=0,0768 P(5)=,5,0.4°0,6"=0,01024

m!(n—m)! 3/2! 411! 5/

P=10,2304+0,0768+0,01024=0,31744



_ n! n—m
P”(m)_m!(n—m)! 1
X 0 1
P; q P
Xi2 02 12
Pi q P

BiHOMianbHUN po3noain
3HOBY PO3rMAHEMO n HE3aNEeXHMX BUNPOOYBaHb, B KOXXHOMY 3 SIKMX HAcTae rnoaid A 3 MMOBIPHICTIO p.
[To3Ha4YMMO Yepes X BUNagKoBY BENUYUHY, PIBHY YACY NOSB NoAii A B n BUNPOOYBaHHSAX.

X 0 1 m n
P q" | Copq"” Crp"q" ™" p"
1 3aKOH BiHOMIianbHOro posnoainy
T
M(X)=0g+lp=p
M(X) =np

X=X+X5++X,
M(X})= 0*q+P’p=p D(X)=D(X,)+D(X;)+-+D (X, )=npq

D(X,)=M(X})-M>(X,)=p-p*=p(1-p)=pq
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Po3noain lNyaccoHa

[MocTaHoBKa 3agadi: Hexal npoBognTbCA cepisa n He3aneXxXHnx BunpobyeaHb (n =1, 2, 3, ...), IPU4OMY NMMOBIPHICTb
nosiBuM L€l nodii A B Uin cepii P(A) = pn > 0 3aneXuTb Big, Il HOMepa »n | nparHe 4@ Hyxs npu

R p m=copp,y *=cx(2) (12

n n

- c;f(ﬂ)m:nm n(n—l)(n—z)-.n;(n—(m—l))’um " lim{l(l—lj(l—gj--{l—m_lﬂz“m

n—>00 m'n m! n—>w n n

lim( —ﬁj =lim (—ﬂj g ( —ﬁj —e M. 1=e7H lim (1+1/x)" =e

n—>0 n—»0 X—>0

P (m) :u—e_“ «— doopmyna lNyaccoHa
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BusHa4yeHHs:
1)

Tabnuueto:

Po3noain lNyaccoHa

KaxyTb, LLIO BMMNaaKoBa BenvynHa X BU3Ha4yeHa 3a 3akoHoM [lyaccoHa, AKLIO LS BenuyuHa 3ajaHa
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2! 3!

*Posnooin Ilyaccona € epanuunoro popmoro 6IHOMIAILHO20 PO3NOOITY.

o0 ,Uk o0 /lk_l
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21 3!
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12



0.4

0.3

0.2

0.1

0.0t

Po3noain lNyaccoHa

Posnopain NyaccoHa - po3noain
OVUCKPETHOI BUNaakoBol
BEMNUYNHN, LLIO NPeACTaBNsie
coboto Ymcno noain, Wo ctanucs
3a bikcoBaHWUK Yac, 3a YyMOBM, LLO
OaHi noaii BigdyBaloTbCA 3 AeSKO0
doikcoBaHO cepeaHbOo
IHTEHCUBHICTIO | HE3aneXXHo oaHa
BiJ OAHOI.
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